

## 全国人大常委会预算工委主任史耀斌来潭调研 加强预算决算审查监督 推动经济社会平稳健康发展

本报讯(记者 曾晓蓉) 5月11日,全国人大常委会机关党组成员、预算工委主任史耀斌率调研组来潭,就加强和改进新时代预算决算审查监督和国有资产管理监督进行调研。省人大常委会副主任黄关春,市领导张迎春、李江南、杨广、颜集成参加调研。

当天,史耀斌一行首先前往蓝思科技(湘潭)有限公司进行现场调研。蓝思科技是全球消费电子产品的视窗及外观防护、结构件与电子功能件行业的高新技术制造企业。蓝思科技(湘潭)有限公司是蓝思科技集团重点投资建设的研发、生产、销售基地之一,建筑面积67万平方米,建有办公大楼1栋、万级洁净厂房6栋、员工宿舍19栋及完善的生产、生活配套设施。史耀斌走进企业生产车间等地,详细了解蓝思科技(湘潭)有限公司的发展情况,对企业的技术创新等给予了充分肯定,勉励企业进一步做大

做强,为推动湘潭高质量发展贡献更多力量。

在调研座谈会上,史耀斌认真听取了近年来湘潭经济社会发展情况汇报,湘潭市人大常委会关于预算决算审查监督、国有资产监督工作的情况汇报,湘潭市政府关于全市预算决算、国有资产管理工作的情况汇报,并就有关工作与市人大常委会及市政府有关负责人进行了深入探讨和交流。近年来,市人大常委会认真贯彻落实党中央和全国人大有关要求,积极推进人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展,加强对审计查出突出问题整改的跟踪监督,预算审查全过程听取人大代表和社会各界意见建议,大力提升了预算决算审查监督工作实效,并依法有效履行了国有资产监督职责,促进政府进一步改进和完善了国有资产管理。

史耀斌为湘潭近年来经济社会发展所取得的成绩点赞,对湘潭市人大常委会

局,积极发挥职能作用,有效开展预算决算审查监督和国有资产管理监督等工作给予了充分肯定。他希望,湘潭市人大进一步贯彻落实党中央和全国人大有关决策部署,进一步推进和完善预算联网监督系统的建设、运用,确保通过实时监测,及时发现问题、解决问题,用数字化更好为人大工作赋能。他同时表示,将大力支持湘潭有关工作的开展,通过加强预算决算审查监督等推动湘潭经济社会实现更加平稳健康发展,共同努力将毛主席家乡建设得更加美好。

市委副书记、市长张迎春表示,当前湘潭高质量发展势头更加强劲,核心增长极优势更加明显,产业基础更加坚实,人民生活更加幸福,发展氛围更加浓厚。湘潭将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,对标“三高四新”战略,全力打造“四区一地”。

## 省人大常委会副主任 杨维刚来潭调研

本报讯(记者 付鼎臣) 5月11日,省人大常委会副主任杨维刚一行来潭,就我市实施省“十四五”规划立法需求情况、《湖南省水利工程条例(草案)》立法和我市农业基础设施建设情况开展调研。市人大常委会副主任肖树、副市长刘永珍参加调研。

当天上午,杨维刚一行来到湘潭县乌石镇石坝水库、天龙村高标准农田建设基地进行了实地调研。下午参加了调研座谈会,听取了市人大常委会法工委关于我市实施省“十四五”规划立法需求情况的汇报,听取了市人民政府的相关工作汇报和人大代表、相关部门的意见建议。

近年来,我市以乡村振兴为目标,以脱贫攻坚和农村人居环境整治为抓手,以现代农业示范园建设为重点,统筹水、电、路、气、讯、广电、物流“七张网”,切实加强农业基础设施建设,着力抓产业、美农村、富农民,农业基础设施不断完善,农业综合生产能力不断提高,为建设“六个湘潭”、实现农业农村现代化奠定了良好的基础。我市坚持把强化农业基础设施建设作为推进乡村全面振兴的“头号工程”,

取得了一定成绩。全市现有各类水利工程160480处,农田灌溉水有效利用系数为0.5442,位居全省前列。我市务实推进高标准农田建设,2020年全市建成高标准农田面积13.4万亩,同步发展高效节水灌溉面积0.9万亩;2021年计划完成13.7万亩,同步发展高效节水灌溉面积0.5万亩。2020年湘潭县高标准农田建设工作获省政府真抓实干表彰激励。

杨维刚对我市地方立法、农业基础设施建设等工作给予充分肯定。他指出,立法工作要始终坚持党的领导,牢牢把握正确的政治方向;要坚持人大主导,着力把握立法工作的主动权;要坚持质量优先,努力提高立法工作质量和效率。

杨维刚强调,农业基础设施建设是推进农业现代化的一个重要支撑。要坚持高位推动,扛牢政治责任,充分发挥好人大立法在农业基础设施建设中的保障和推动作用。他要求湘潭人大积极探索有特色的地方立法,高质量制定好《韶山灌区工程管理条例》等地方性法规,为推进地方治理提供良好的法治保障。



## 南薰地下党支部:革命精神薪火相传

本报记者 吴珊

4月初,湘乡市白田镇上扶村的南薰山上,一处天然的石洞被村民发现。一时间大家欢呼雀跃,上扶村原党支部书记、59岁的董伶兵更是激动得热泪盈眶:“找到了,终于找到了!”多年研究南薰地下党支部历史的他,终于找到了南薰地下党支部活动的旧址。

而在湘乡城区湘乡一中南校区的宿舍里,98岁的肖敬之还不知道石洞被发现的消息,他像往常一样,拿出一本简单装订但被翻出了毛边的《回忆录》,一边逐字逐句地研读着,一边遥想着当年在石洞中宣誓入党的情形,心中默念着:“乾坤颠倒换日月,农民翻身做主人。”

从1926年开始,这支在毛主席影响下建立的地下党支部,像革命的星星之火,照亮了湘乡白田镇的革命道路。

### 一身“反骨”

1948年,25岁的肖敬之还是南薰乡中心国民学校的一名教书先生。肖敬之是肖家祠堂有名的“秀才”,年纪轻轻的他因为聪明好学,在祠堂赢得“助学金”,读了14年书。

和别的文弱教书匠不同,出身清贫的肖敬之有着一身“反骨”,他看不惯地主家夏天树下乘凉、冬天围炉烤火,但贫农们却半饥半饱,顶着烈日下田,冒着风霜砍柴。肖敬之阅读了很多进步

书籍,对他影响最大的是《新民主主义论》,“毛主席告诉我们,中国应该建立一个怎样的国家,其政治制度、经济制度、文化制度应该是怎样的,这个国家的前途是什么等问题。我深受启发。”

在进步思想的影响下,年轻的肖敬之深入田间地头,了解民间疾苦,他带头揭露了当年伪乡长贪污500位民工修路款一事;饥荒时期,他要求地主平价卖粮,但地主却坐地起价。肖敬之愤而发动农民涌至地主粮仓,逼地主开仓放粮……这几件事让肖敬之在乡里名声大噪,同时也引起了李少奇

### 根正苗红

李少奇是谁?旁人看来,李少奇就是上扶村一位普通的农民,其貌不扬。但他的另一个身份却十分隐秘,他是中共南薰区工委第四中队中队长。中共南薰区工委是怎么来的?这得从南薰地下党组织说起。

这是一支根正苗红的队伍。受毛主席创建的中共韶山特别支部影响,毗邻韶山的湘乡凤音,成立了凤音党支部,这是湘乡最早的地下党支部之一。1925年,住在南薰山上的朱福枚、李杨庭与凤音支部负责人邹培培接触;住在山下的王忠民、王日初于1926年加入了中国共产党,

并迅速在当地发展党员,同年创立了南薰地区第一个农村地下党支部——神泉支部。鼎盛时期,共产党员发展至60余人。

革命的道路艰难而曲折。1927年5月,湖南发生“马日事变”,反动军阀许克祥大肆屠杀革命志士及共产党员,神泉支部遭到严重破坏,原有的60多名党员有的被杀害,有的被捕,有的被迫背井离乡,最后仅剩王日初、王忠民、王少钦、王以秋、王晓仓、文斌6位党员,且所有党员亲属均受到牵连。

当时国民党悬赏捉拿王日初和王忠民,南薰地区陷入白色恐怖之中。上级党组织指示王日初和王忠民迅速转移到湖北洪湖地区,保存南薰党组织的火种,革命活动被迫转入地下。

无论如何,南薰地区党组织完成了从无到有的过程,领导广大农民投入到革命的洪流之中,壮大了自己的队伍,中国共产党在劳苦大众的心里开始扎根。

### 革命火种

王日初和王忠民转移到洪湖之后,与洪湖赤卫队取得了联系,并开展游击武装斗争,但遭到国民党军队围剿,大部队伍作战略转移。王日初和王忠民已经暴露身份,国民党展开大肆搜捕,他们只能分散转移。 ▶ 下转8版①

## 我市又一“方舱接种点”启用

截至5月10日,全市累计报告接种新冠病毒疫苗587813剂次



市直机关单位工作人员在湖湘学校“方舱接种点”接种疫苗。(本报记者 陈旭东 摄)

## 接过脱贫攻坚“接力棒”,乡村振兴驻村工作队“出征履新”—— 在乡村振兴一线书写新的荣光

本报记者 李容容

为深入贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,湘潭市积极谋划部署、稳抓工作落实,要求新一轮乡村振兴驻村工作队于5月7日前全部到村到岗,5月12日前完成新老驻村队员工作交接。连日来,记者深入多个驻点村采访发现,驻村伊始,新一轮工作队队员迅速转变角色,投身奋斗在乡村振兴一线。

与村“两委”交心谈心,走访贫困户,对“五类重点户”防返贫摸排,收集“微心愿”……自4月28日进村报到,湘潭县花石镇天马山村驻村队长李学信与队员周虎就在村上忙活开了。4年驻村、3年驻园,这是湘潭市林科所干部李学信近7年的农村基层经历,干农村工作,他早已得心应手。市科技局派驻干部周虎此前一直在机关工作,渴望下村历练。这一次,两人都如愿驻村,迅速结成“黄金搭档”,一起入村摸底,全面了解天马山村各方面情况。脚下有土,方能心中有谱,村民又大面积种植红薯,我们打算在发展电商方面做文章,培训村民学会抖音带货,用“互联网+”帮助村上拓宽农产品销路。

“平里村这个地方,我以前就来过不下10次了,熟悉得很!”从湘潭市乡村振兴局派驻到韶山市韶山乡平里村,吴启军干劲十足、信心满满。吴启军近几年在原扶贫办抓农村实事项目,长期与59个省定贫困村保持密切联系,对“三农”工作充满

感情。虽然年近五旬,又身患高血压,组织征求意见时,吴启军还是欣然领命。“五一”节前,吴启军就同队员张必忠一起到平里村转了一圈,发现村里的种养殖业基础较弱,村级集体经济收入相对较少。了解到平里村已与一老板接洽,双方欲合伙打造民宿,吴启军带着工作队和村干部努力推动项目落地,正筹备在平里村成立韶山56朵花文化发展有限公司,第一期工程拟挑选部分民居改建成不同民族特色的民宿,以进一步做强乡村旅游、壮大集体经济。

家人不舍也要驻村,没有农村工作经历也一心奔赴,担任湘乡市育塅乡花坪村第一书记的邓乐平,报名驻村只为投身乡村振兴一线干实事。邓乐平在湘潭市委老干部局已经工作了16个年头,用他自己的话说:老干部工作做惯了,基层历练还是不足。与上一任乡镇派驻村干部交接后,邓乐平稳稳地接过“接力棒”,马不停蹄地走访全村58户167名脱贫户,跟着村干部验收新建的水利工程协调在建污水处理厂周边矛盾等。一边加强自身业务学习,一边帮村上做着未来两年的发展规划,邓乐平每天过得忙碌而充实。他设想:“今年要从组织振兴入手,加强‘五化’建设,目标是争创湘潭市级‘五星党支部’。未来两年,要以党建为引领,争取实现产业、人才、生态、文化等全面振兴!” ▶ 下转8版②

### 保障职工权益 服务项目建设

## 我市工伤保险启动“两前置”服务

本报讯(记者 郑德慧子) 为配合全市重点建设项目的快速推进,给参与建设的企业和职工“保驾护航”,从5月11日起,我市工伤保险启动参保登记前置、待遇享受前置两项服务,市内所有重点建设项目及外地新来潭建筑工程项目均可在项目开工前提前为职工办理工伤保险审批登记,提前将建筑工程项目纳入保障范围,解决建筑工程项目的后顾之忧。

市人社局工伤保险服务中心相关负责人介绍,建筑领域工伤风险比较高,用工流动性大,一直是工伤保险全覆盖的重点和难点。目前,“迈好第一步 项目论英雄”竞赛活动正在全市范围内如火如荼地开展,不少建设项目在开工前期存在参保证明材料不齐全的情况,因而无法计算职工参保保费,职工工伤保险出现“空窗期”。根据相关政策,如果项目未及为职工进行参保登记并缴费,工伤职工就不

能享受工伤保险待遇。一旦发生工伤事故,企业负担繁重,职工难以及时获得医疗救助和补偿。

为给职工提供有效保障,全力服务全市重点项目建设,市人社局工伤保险服务中心创新服务理念,针对我市建筑领域所有重点项目及外地新来潭工程项目,开展“两前置”服务——参保登记前置,即允许项目缺项审批,资料不全也可进行工伤保险参保登记;同时,待遇享受前置,即只要进行了参保登记,即使没有完成缴费步骤,在这期间发生工伤事故,职工也可享受工伤保险待遇,待遇申报方式与一般工伤、工亡事故一致。

“需要进行缺项审批参保登记的工程项目,可前往市工伤保险服务中心具体咨询办理流程。”该中心相关负责人表示,将即时办结参保登记工作,确保每一名工伤职工都能得到及时的医疗救治和经济补偿。